

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ**

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ИНСТИТУТ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ
И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
ИМЕНИ Е.М. ПРИМАКОВА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИМЭМО РАН)**

Профсоюзная ул., д. 23, Москва, 117997
Тел.: (499) 120-52-36; факс: (499) 120-65-75
e-mail: imemoran@imemo.ru
https://www.imemo.ru

31.05.2024г. № 14504/00-02-231

На № _____

Утверждаю

Врио директора Федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Национальный
исследовательский институт мировой
экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской
академии наук» (ИМЭМО РАН), д.и.н.,
профессор РАН

Ломанов А.В.



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ
на диссертационную работу Ван Цзилу
на тему «Основные факторы,
определяющие инвестиционную активность китайских компаний в
энергетическом секторе России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования. Актуальность темы рассматриваемого диссертационного исследования обусловлена, с одной стороны, сложностью проблем, сформировавшихся вокруг топливно-энергетического комплекса РФ на современном этапе развития, различного характера: от производственных до внешнеполитических и инвестиционных. С другой стороны, она объясняется развитием и углублением китайско-российских отношений на международной арене в обострившихся геополитических условиях, в частности, в сфере торговли и инвестиций.

По мнению автора, существует ряд факторов, которые определяют активность, прежде всего, инвестиционную, китайских компаний в энергетическом секторе РФ. Их выявление может способствовать повышению

инвестиционной привлекательности России для китайских инвесторов, особенно в сфере российского ТЭК, что отчасти поможет разобраться с возникшими в нём проблемами. Таким образом, тема исследования, выбранная Ван Цзилу, является весьма актуальной.

Достоверность и новизна результатов исследования. Научная новизна результатов и значимость исследования соискателя заключается в том, что на базе двухэтапного эмпирического (качественного и количественного) исследования с использованием статистических методов автором были выявлены возможные факторы, способствующие инвестированию китайских партнеров в ТЭК России, и факторы, ему препятствующие, в разных областях: административной, правовой, рыночной и политической. При этом барьерам для инвестирования в диссертации уделено особое внимание, поскольку их идентификация, по справедливому мнению автора, важна для принятия эффективных мер, направленных на повышение инвестиционной привлекательности России.

На основе проведенного исследования автор диссертационной работы описал основные барьеры для инвестирования китайских инвесторов в ТЭК РФ, выявил существующие значимые положительные связи между барьерами на основе корреляционного анализа, составил рейтинг ключевых барьеров, а также описал отношение китайских инвесторов к барьерам для инвестирования, с которыми им приходится сталкиваться в России на регулярной основе. Автором также была предпринята попытка соотнесения интересов России и Китая в сфере инвестиционного сотрудничества.

На основе полученных результатов были сформулированы практические рекомендации по снижению барьеров для инвестирования в каждой из сфер деятельности: административной, правовой, политической и рыночной. Эти рекомендации могут быть применены в практической деятельности различными ведомствами Российской Федерации – Налоговой службой, Федеральной миграционной службой, Министерством энергетики, Федеральной антимонопольной службой и др.

Ван Цзилу опирается в диссертации на научные методы сбора, обработки и теоретической интерпретации информации, касающейся избранного предмета

исследования. Особое внимание привлекает тщательное методологическое обоснование проведенного автором обширного эмпирического исследования, посвященного анализу взглядов представителей китайских фирм на проблематику инвестиционного сотрудничества в топливно-энергетическом секторе России.

Научная корректность и достоверность полученных автором результатов подтверждаются их успешной апробацией в докладах на научных конференциях («Ломоносов-2022», IV, V и VI Международные научно-практические конференции «Инновационная экономика и менеджмент: методы и технологии», состоявшиеся в МГУ имени М.В. Ломоносова в 2019, 2020 и 2021 гг.), а также в научных статьях. По теме диссертации автором опубликовано семь статей в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ, общим объемом 4,6 п. л. (из них авторских – 4,6 п. л.).

Оценка содержания работы. Цель и задачи диссертационного исследования адекватны сформулированной теме, а структура работы соответствует общепринятой логике диссертаций по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения.

Объем диссертации составляет 193 страницы, библиографический список включает 119 использованных источников на русском, английском и китайском языках.

В первой главе диссертации автор представил общую характеристику российского топливно-энергетического комплекса, его роль в развитии российской экономики, а также ключевые проблемы и вызовы, с которыми сталкивается этот сектор в настоящее время. Здесь же сформулирована позиция автора о возможных способах решения насущных вопросов российской энергетики и, в частности, о роли как внутренних, так и внешних инвестиций.

Во второй главе диссертации автор дал собственную оценку потенциалу инвестиционной деятельности китайских компаний в энергетическом секторе России. Он проанализировал накопленный опыт российско-китайского сотрудничества в этой области, описал его движущие силы. Последние проявляют

себя как на макро-, так и на микроуровне. С китайской стороны общегосударственный интерес связан с потребностью в получении на надежной, долговременной основе нужных для страны энергетических ресурсов. Необходимым условием его реализации является эффективность такого сотрудничества для соответствующих китайских компаний. Кроме того, автор диссертации, делает вывод о преимуществах инвестиционного взаимодействия на базе изучения соотношения прибыльности и риска при инвестициях в российскую энергетику.

В третьей главе Ван Цзилу рассмотрел условия реализации инвестиционного потенциала китайских компаний на российском энергетическом рынке. Ключевой частью главы стали описание проведенного лично диссертантом эмпирического исследования и интерпретация полученных результатов. В результате соискателем были выявлены факторы, как положительно, так и негативно влияющие на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ. Важной частью здесь стал анализ сравнительной значимости отдельных факторов, а также существующих между ними зависимостей. С учетом этого в заключении диссертантом были предложены конкретные шаги по снижению барьеров инвестирования, в которых были бы заинтересованы китайские компании, работающие на российском рынке. Параллельно автор показал, что полученные им результаты, в общем и целом, соответствуют оценке инвестиционного климата в России Консультативным советом по иностранным инвестициям.

Замечания по диссертации. Всесторонний качественный анализ восприятия китайскими компаниями российского инвестиционного климата, прежде всего – в топливно-энергетическом секторе, несомненно, представляет большой теоретический и практический интерес. В то же время остается вопрос о том, в какой степени устранение (снижение) отдельных барьеров для инвестирования отвечает интересам российской стороны. Речь, разумеется, идет не о бюрократических особенностях, которые могут создавать трудности для иностранных инвесторов, а о содержательных экономических проблемах. К таковым, в частности, относится неконкурентный характер рыночных структур во

многих областях российского ТЭК (проблема «монополизма»), вызывающий острую критику со стороны китайских компаний. Точно так же некоторые вполне справедливые тезисы представляются носящими чрезмерно общий характер, а потому и не приспособленными для непосредственной реализации. В качестве примера можно привести «недовольство» китайских компаний отсутствием должной макроэкономической стабильности у российской экономики, проявляющейся, в частности, в чрезмерном колебании обменного курса рубля.

Работа, несомненно, выиграла бы, если бы в ней были проанализированы также особенности экономической политики КНР, влияющие на поведение китайских инвесторов в российском ТЭК, а также сформулированы соответствующие рекомендации.

Общее заключение по диссертационной работе. Высказанные выше соображения критического характера не могут поставить под сомнение теоретическую и практическую значимость проведенного исследования; они, скорее, определяют возможности его дальнейшего развития. Диссертация Ван Цзилу на тему «Основные факторы, определяющие инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России», несомненно, является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой.

Выводы и результаты соответствуют целям и задачам исследования, заявленным во введении работы. Они опираются на обзор исследований зарубежных и российских ученых, анализ большого массива статистической информации, полученной извне и лично автором посредством сбора качественных данных.

Диссертация имеет основательную апробацию, главные ее положения полностью отражены в автореферате и опубликованных автором работах. Диссертация и автореферат полностью отвечают требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам подобного рода.

Диссертационное исследование полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Ван Цзилу, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Отзыв обсуждался и был одобрен на заседании Центра азиатско-тихоокеанских исследований ФГБНУ НИ ИМЭМО им. Примакова РАН (протокол № 4 от 22 мая 2024 г.).

Отзыв подготовил к.э.н., заведующий Сектором экономики и политики Китая Луконин С.А. (тел.: +7 (499) 120-52-36, 117997 Москва, ул. Профсоюзная д. 23, email: sergeylukonin@mail.ru).

Руководитель Центра азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО им. Примакова РАН,
д.и.н., профессор РАН



Ломанов А.В.

Научный руководитель направления Центра азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО им. Примакова РАН,
академик РАН



Михеев В.В.

29.05.2024

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук (ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН).

Адрес: Российская Федерация, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23

Тел.: +7 (499) 120-5236;

Факс: +7 (499) 120-6575;

Email: imemoran@imemo.ru



Подпись *Ломанов А.В., Михеев В.В.*
ЗАВЕРЯЮ *Ломанов А.В.*
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН